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İzahat vərəqəsi

Fənnin məqsədi: Fənnin tədrisindəki əsas məqsədlər aşağıdakılardır:

· Fəlsəfəni tələbələrə əsasları səviyyəsində tədris etməklə, onlarda əsas fəlsəfi anlayışlar və bir sıra məşhur filosofların müvafiq fikirləri barədə bitkin təsəvvürlər yaratmaq;
· Tələbələrə əsas fəlsəfi anlayışlardan istifadə etməklə, fəlsəfi suallara analitik qaydada cavab vermək vərdişləri aşılamaq.
Gözlənilən təlim nəticələri: Kursun sonunda tələbə və dinləyicilərin aşağıdakı bilik və bacarıqları əldə etməsi gözlənilir: 
· Tədris prosesində təqdim edilən mövzuların mənimsənilməsi əsasında tələbələrin fəlsəfi biliklərinin genişləndirilməsi;
· Fəlsəfi anlayışlar və müvafiq biliklərdən çıxış edərək, fəlsəfi suallar üzərində analitik və tənqidi düşüncə qabiliyyətinin formalaşdırılması, o cümlədən yeni fəlsəfi biliklərə müstəqil şəkildə yiyələnmək üçün koqnitiv zəminin yaradılması; 
· Fəlsəfi diskussiya aparmaq mədəniyyətinin formalaşması.

Tədris proqramına uyğun olaraq bu fənnin tədrisinə 60 saat nəzərdə tutlmuşdur. 
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Mövzular və onların məzmunu

Mövzu 1
Giriş: Fəlsəfə nədir?
Φιλοσοφία «hikməti sevmək» kimi. «Fəlsəfə» sözü geniş mənada: Fəlsəfəni hikməti sevmək kimi təqdim etmək hələ onun nə olması, həmçinin nəyi öyrənməsi barədə qənaətbəxş fikir söyləmək deyil. “Fəlsəfə nədir?” sualı daha detallı şəkildə: Fəlsəfə nəyi öyrənir? Fəlsəfə necə öyrənir? Fəlsəfənin əhəmiyyəti nədir? Fəlsəfənin digər əsas mövzuları haqqında  ümumi məlumat. Fəlsəfənin digər əsas mövzuları (insan, zehin və şüur, dil və anlayışlar (konseptlər), bilik, əxlaq, siyasət, mədəniyyət, həmçinin iqtisadiyyat da daxil olmaqla, cəmiyyətin müxtəlif sferaları və s.) haqqında ümumi məlumat.

Mövzu 2
Varlıq: təzahür, gerçəklik və materiya 
Ontologiya – bütövlükdə varlığı sistemli olaraq öyrənir.  Fəlsəfədə əsas ontoloji suallar. Dünya mövcuddurmu? Mövcuddursa, idealdır, yoxsa maddi? Hansı növ nəsnələr mövcuddur? Təzahür və gerçəklik. Maddi reallıq. Antik dövrdə varlıq problemi. Yeni dövr fəlsəfəsində varlıq problemi. Çağdaş dövr fəlsəfəsində varlıq məsələləri. 

Mövzu 3
Varlıq: materiya, ideya və ruh-bədən dualizmi
Maddə (və ya materiya) nədir? Materializm. Əsas materialist filosoflar və onların nəzəriyyələrinə qısa baxış. Fəlsəfə ruh anlayışı. Ruh və şüur anlayışlarının əlaqəsi. İdeya nədir? Əsas idealist filosoflar və onların nəzəriyyələrinə qısa baxış. Dualizm. Əsas materialist filosoflar və onların nəzəriyyələrinə qısa baxış. Ruh-bədən problemi. 

Mövzu 4 
Fəlsəfədə insan anlayışı
İnsan olmağın mahiyyəti nədədir? İnsanın təbiəti və həyatının mənası. Onu başqa canlılardan fərqləndirən əsas xüsusiyyətlər. Elm və fəlsəfə tarixində insan anlayışına qısa baxış. Təkamülçülük: insan əmək alətlərinin yaradıcısı kimi. Ağıl insanın əsas fərqləndirici xüsisiyyəti kimi.



Mövzu 5
Zehin və şüur nədir?  
“Zehin”, “şüur” və “psixika” terminlərinin izahı. Psixologiya və neyroelm şüuru elmi-təcrübi tədqiqatlara əsaslanaraq öyrəndiyi halda, fəlsəfə onu (həmçinin ümumilikdə zehni və ya psixikanı) daha ümumi suallar əsasında araşdırır. Psixi olanın və ya zehniliyin kriteriyası, onun strukturu, şüurun təbiəti, onun bədənlə əlaqəsi və s. kimi suallar filosofların məşğul olduğu mühüm suallar kimi. Zehin    

Mövzu 6 
İdrak və onun növləri 
İdrak nədir? İdrak qnoseologiyanın predmeti kimi.  İdrak insan-dünya münasibətinin mühüm aspekti kimi. Əsas sual: İdeyalarımız reallığa uyğundurmu? Hissi və rasional idrak: Duyğu, qavrayış, təsəvvür, anlayış, fikir (hökm), əqli nəticə. Biliklərimizin əsas mənbəyi hissi idrakdır, yoxsa əqli idrak? Empirisizm və Rasionalizm. İdrakın növləri: gündəlik idrak, elmi idrak, bədii idrak, mifoloji idrak, dini idrak, fəlsəfi idrak.
 
Mövzu 7 
Bilik və həqiqət barədə 
Bilik nədir? Bilik əsaslandırılmış həqiqi inam (justified true belief) kimi. Biliyin növləri. Propozisional bilik. Tanışlıq (acquaintance) biliyi. Bacarıq biliyi (knowledge - how). Biliyin mənbəyi. Hissi səviyyə. Rasional rasional səviyyə. Biliyin məzmununa görə növləri. «Həqiqət» termininin çoxmənalılığına dair. Dini mənada «həqiqət». Fəlsəfi-məntiqi mənada «həqiqət». Həqiqət hansı növ nəsnələrin xüsusiyyətidir? Cümlələr, fikir (Propozisiya), inam, nəzəriyyələr. Fəlsəfədə həqiqət nəzəriyyələri. Korrespondens (correspondence) nəzəriyyə. Koherens (coherence) nəzəriyyə. Praqmatist (pragmatist) nəzəriyyə.

Mövzu 8 
Elmi idrak və onun metodları
Elmi idrak nədir? Elmi idrakın əsas meyarları: obyektivlik, birqiymətlilik, birmənalılıq, rasionallıq, sistemlilik, universallıq, praktiki tətbiq edilmə, verifikasiya və falsifikasiya. Elmi idrakın ümumi metodları: analiz, sintez, induksiya, deduksiya və s. Empirik tədqiqatın elmi metodları: müşahidə, müqayisə, ölçmə, eksperiment. Nəzəri tədqiqatın elmi metodları: formallaşdırma, aksiomatik metod, hipotetik-deduktiv metod

Mövzu 9 
Əxlaq fəlsəfəsi. Doğru və yanlış
Etika (əxlaq fəlsəfəsi) nəyi öyrənir? «Əxlaq» və «Etika» terminlərinin mənası. Adi əxlaqın əxlaq fəlsəfəsindən əsas fərqi. Etikanın fəlsəfi fənn kimi əsas sualları. Əsas etik nəzəriyyələr: Konsekvensializm. Deontoloji etika. Fəzilətlər etikası. Immanuel Kant. və Kateqorik imperativ. Utilitarianizm: Jeremy Bentham və John Stuart Mill.

Mövzu 10 
Ədalət
Ədalət anlayışının əhəmiyyəti. Gündəlik həyatımızda ədalət axtarışı. Etikada ədalət anlayışı. Siyasi fəlsəfədə ədalət anlayışı. Ədalət, davranış və istək. Ədalətin davamlılığı və qaydalar. Müxtəlif ədalət anlayışları: konservativ ədalət. İdeal ədalət. Korrektiv ədalət. Distributiv ədalət. Prosedural ədalət. Konservativ ədalət. Mövcud norma və praktikalar (əxlaq qaydaları və ya qanunlar) müəyyənedici kimi.

Mövzu 11  
Siyasi fəlsəfə. Əsas siyasi ideologiyalar 
Siyasi fəlsəfənin predmeti. Cəmiyyətin siyasi sferası. Siyasi fəlsəfə fundamental siyasi anlayışların təhlili ilə məşğul olan sahə kimi.Əsas siyasi ideologiyalar. Liberalizm, Milliyətçilik (Nasionalizm), Sosializm. Siyasi ideologiyaların əsas hüquq və azadlıqlara münasibəti. Liberalizmin fokusu: Siyasi iştirakçılıq (siyasi azadlıq). Vətəndaş hüquqları (qanunsuz olaraq izlənməmə, mülkiyyət toxunulmazlığı, sərbəst hərəkət etmək və s. – yəni neqativ azadlıq). Liberal hüquq dövləti ideyası, fikir, media, dini, toplaşma, iqtisadi və s. azadlıqlar – dövlətin əsas vəzifəsi fərdin azadlıqlarını qorumaqdır. Liberalizm – əsas nümayəndələri. Sosializm və onun əsas mövzusu: Sosial bərabərsizlik, sərvətlərin qeyri-bərabər bölgüsünə etiraz (kollektiv mülkiyyət, şəxsi mülkiyyətin ləğvi). Siyasi məqsədlər: islahat və ya inqilabi yolla aşağı təbəqənin rifahını yaxşılaşdımaq. Sosial hüquqlar (yaşayış minimumu, bərabər imkanlar, rifah və s. – pozitiv azadlıq): Sosial dövlət ideyası. Milliyətçilik: mərkəzi ideyalar. Milliyətçiliyin növləri Liberal milliyətçilik. Mədəni milliyətçilik. Bioloji milliyətçilik.

Mövzu 12
      Azadlıq
Azadlıq nədir? Əsas azadlıq anlayışları. Neqativ azadlıq. Respublikaçı azadlıq. Pozitiv azadlıq. Neqativ azadlıq anlayışı: ‘nədənsə / kimdənsə azad olmaq’ və ya müdaxiləsizlik kimi. Xüsusi və ümumi azadlıq. Respublikaçı azadlıq: azadlıq qeyri-dominasiya kimi. Pozitiv azadlıq. Normativ və qeyri-normativ azadlıq. Azadlıqsızlıq (not free) və qeyri-azadlıq (unfree) arasındakı fərq.

Mövzu 13
Mədəniyyətin fəlsəfəsi
“Mədəniyyət” termininin mənaları. Mədəniyyət vs. Təbiət. Maddi və Mənəvi mədəniyyət
(material and non-material culture). Mədəniyyətin funksiyaları. İdraki (informativ) funksiya və normativ funksiya. Mədəniyyətin formaları: Elitar mədəniyyət, kütləvi mədəniyyət, xalq mədəniyyəti. Dominant mədəniyyət, sub-mədəniyyət və kontr-mədəniyyət. Mədəniyət və Sivilizasiya. 
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