Proqram təlim nəticələri - Baytarlıq təbabəti ixtisası

PTN 1. İxtisası üzrə həm Azərbaycan dilində, həm də xarici dildə şifahi və yazılı şəkildə kommunikasiya qurur, müzakirələr aparır, müvafiq məlumatı təhlil edir və hər hansı problemin həlli üçün əlavə informasiya resurslarını müəyyən edir. 
PTN 2. Azərbaycan tarixi, ədəbiyyatı, mədəniyyəti, insan haqq və hüquqlarına dair biliklərə malik olmaqla, dövlətimizin siyasi və hüquqi maraqlarını qorumaq qabiliyyətinə malik olduğunu nümayiş etdirir.
PTN 3. Təbiət və texniki elmlərin əsaslarını və tətbiqini həmçinin informasiya texnologiyalarından ixtisasa uyğun istifadə metodlarını bilmək.
PTN 4. Xəstəliklərin müalicə və profilaktikası sahəsində xəstəliklərin diaqnostikasına yiyələnmək, müalicə protokollarını işləyib hazırlamaq və bununla yanaşı heyvanları xəstəliklərdən qorumaq məqsədi ilə profilaktik tədbirləri düzgün icra etmək qabiliyyətinə yiyələnməli
PTN 5. Yara və travmalar, doğuşlar eləcə də digər zəruri hallarda cərrahi müdaxilələr etmək bacarığına sahib olmalı
PTN 6. Heyvanların yemləndirilməsi, yetişdirilməsi, kəsim qaydaları, baytarlıq işinin təşkili, baytarlıq-sanitariya tədbirlərinin təşkili və baytarlıq sənədləşmələrinin aparılma prinsiplərinə yiyələnməli
PTN 7. Müasir tədqiqatlarda istifadə olunan texniki və analitik bacarıqlara, düzgün və təhlükəsiz laboratoriya təcrübəsinə malik, avadanlıqlardan və əsas metodikalardan istifadə edə bilməli.
PTN 8. Heyvan rifahının təmin edilməsi ilə ictimai sağlamlığın təşkili qaydalarına əməl etməli 
PTN 9. Baytarlıq sahəsi üzrə maarifləndirmə işlərinin təşkilinə dəstək göstərməli
PTN 10. Zoonoz xəstəlikləri və digər qida mənşəli xəstəlikləri mənimsəyərək qida təhlükəsizliyi və vahid sağlamlığın təmin edilməsi prinsiplərinə yiyələnməli

Program learning outcomes -Veterinary medicine

PTN 1: Communicates verbally and in writing in both Azerbaijani and foreign languages in their field of expertise, conducts discussions, analyzes relevant information, and identifies additional information resources for resolving any issues.
PTN 2: Demonstrates the ability to protect the political and legal interests of our state by possessing knowledge of Azerbaijani history, literature, culture, and human rights, and understanding the principles of safeguarding.
PTN 3: Possesses knowledge of the fundamentals and applications of natural and technical sciences, as well as appropriate methods of using information technologies. PTN 4: Relies on the ability to diagnose diseases, develop treatment protocols, and implement preventive measures correctly to protect animals from diseases in the field of medical treatment and prevention of diseases, as well as to protect animals from diseases.
PTN 5: Should have the skill to perform surgical interventions in cases of wounds, injuries, births, and other necessary situations.
PTN 6: Adheres to the principles of feeding, breeding, slaughter regulations, organization of veterinary work, organization of veterinary-sanitary measures, and principles of conducting veterinary documentation.
PTN 7: Possesses technical and analytical skills used in modern research, is proficient in proper and safe laboratory experiments, and can use equipment and basic methodologies.
PTN 8: Implements the rules for ensuring animal welfare and public health.
PTN 9: Supports the organization of educational activities in the field of veterinary medicine.
PTN 10: Adheres to the principles of food safety and ensuring individual health by embracing zoonotic diseases and other foodborne illnesses.
