Təhsil Proqramının təlim nəticələri (PTN)
“Biologiya müəllimliyi”

PTN 1. İxtisası üzrə həm Azərbaycan dilində, həm də xarici dildə şifahi və yazılı şəkildə kommunikasiya qurur, müzakirələr aparır, müvafiq məlumatı təhlil edir və hər hansı problemin həlli üçün əlavə informasiya resurslarını müəyyən edir. 

PTN2. Azərbaycan tarixi, ədəbiyyatı, mədəniyyəti, insan haqq və hüquqlarına dair biliklərə malik olmaqla, dövlətimizin siyasi və hüquqi maraqlarını qorumaq qabiliyyətinə malik olduğunu nümayiş etdirir. 

PTN 3. Müasir İnformasiya və Kommunikasiya Texnologiyalarından (İKT) yerində və səmərəli şəkildə istifadə edir.

PTN 4. Pedaqoji etikaya, etik davranış qaydalarına riayət edir və sosial həyat bacarıqlarına sahib olduğunu nümayiş etdirir. 

PTN 5.  Mənəvi, psixoloji, fiziki sağlamlığın qorunması qaydalarına əməl edir, fövqaladə vəziyyətlərdə özünü idarə etməyi bacarır.

PTN 6. Qazandığı təməl bilikləri yeni ideya və kəşflərin başa düşülməsində tətbiq etməyi bacarmalı, tənqidi düşünmə bacarığına malik olmalıdır. Buraya mövcud elmi tədqiqatları oxumaq, başa düşmək və analiz etmək bacarıqları daxildir.

PTN 7.  Fikir, fərziyyə, nəzəriyyə, müxtəlif elmi anlayışları ayırd etməyi və nəticələri elmi konteksdə izah etməyi bacarır. Eksperimentlər tərtib etmək, məlumatları şərh etmək, informasiyanı əldə etmək və qiymətləndirmək bacarığına malik olur.

PTN 8.  Canlıların molekulyar, morfoloji və anatomik quruluşu, biokimyəvi və fizioloji xüsusiyyətləri, genetikası, təkamülü, yayılması, çoxalması haqqında müasir biliklərə yiyələndiyini nümayiş etdirir.

PTN 9. Müasir bioloji tədqiqatlarda istifadə olunan texniki və analitik bacarıqlara, düzgün və təhlükəsiz laboratoriya təcrübəsinə malik olmaq, avadanlıqlardan və əsas metodikalardan istifadə etmək bacarığı.

PTN 10. Biologiya fənninin tədrisində mövzular üzrə səmərəli, motivasiyaedici dəsrlər təşkil edə bilir. Həmçinin biologiya fənnin kurikulumuna uyğun olaraq dərs planlarının icmalını hazırlaya bilir. 

Learning Outcomes “Biology Education” Major 


Students will be able to:

LO 1. Establish oral and written communication both in Azerbaijani and in foreign languages, conduct discussions, analyze relevant information, and identify additional information resources for solving any problem.
LO2.Demonstrate skills to protect the political and legal interests of our state by having extensive knowledge of Azerbaijan's history, literature, culture, and human rights.
LO 3. Use modern Information and Communication Technologies (ICT) effectively and efficiently.
LO 4. Adhere to ethical standards of pedagogy and code of ethics and demonstrate social skills
LO 5.  Follow the principles of mental, psychological and physical health protection and have a proper response to emergency situations.
LO 6. Apply the acquired basic knowledge in the understanding of new ideas and discoveries and gain analytical skills including the ability to read, understand and analyze existing scientific research.
LO 7. Differentiate ideas, hypotheses, theories, and different scientific concepts and interpret the outcomes in a scientific context. Also, design experiments, interpret data, and obtain and evaluate information.
LO 8.  Demonstrate mastery of modern knowledge on the molecular, morphological and anatomical structure, biochemical and physiological characteristics, genetics, evolution, biogeography and reproduction of organisms.
LO 9. Have technical and analytical skills used in modern biological research, proper and safe laboratory practice and use laboratory equipment and basic methodologies.
LO 10. Organize effective and motivating lessons on topics regarding biology. Also prepare an overview of lesson plans according to the curriculum of the biology subject.

