Təhsil Proqramının təlim nəticələri (PTN)
“Kimya və biologiya müəllimliyi”

PTN 1. İxtisası üzrə həm Azərbaycan dilində, həm də xarici dildə şifahi və yazılı şəkildə kommunikasiya qurur, müzakirələr aparır, müvafiq məlumatı təhlil edir və hər hansı problemin həlli üçün əlavə informasiya resurslarını müəyyən edir. 
PTN2. Azərbaycan tarixi, ədəbiyyatı, mədəniyyəti, insan haqq və hüquqlarına dair biliklərə malik olmaqla, dövlətimizin siyasi və hüquqi maraqlarını qorumaq qabiliyyətinə malik olduğunu nümayiş etdirir. 
PTN 3. Müasir İnformasiya və Kommunikasiya Texnologiyalarından (İKT) yerində və səmərəli şəkildə istifadə edir.
PTN 4. Pedaqoji etikaya, etik davranış qaydalarına riayət edir və sosial həyat bacarıqlarına sahib olduğunu nümayiş etdirir. 
PTN 5.  Mənəvi, psixoloji, fiziki sağlamlığın qorunması qaydalarına əməl edir, fövqaladə vəziyyətlərdə özünü idarə etməyi bacarır.
PTN 6. Elmi bilik və bacarıqları müxtəlif auditoriyalarda effektiv şəkildə təqdim edə bilir.
PTN 7.  Digər fənlərlə, xüsusən tənqidi düşüncəyə, təhlil və tədqiqata əsaslanan fənlərlə qarşılıqlı əlaqə quraraq, fənlərarası bilik və bacarıqlardan istifadə edir.
PTN 8.  Həm kimya, həm də biologiya sahəsinin bir çox istiqamətləri ilə tanış olub, konkret bir istiqamət üzrə isə daha dərin bilik və bacarıqlara malik olmalı
PTN 9. Müasir tədqiqatlarda istifadə olunan texniki və analitik bacarıqlara, düzgün və təhlükəsiz laboratoriya təcrübəsinə malik, avadanlıqlardan və əsas metodikalardan istifadə edə bilməli.
PTN 10. Kimyəvi və ya bioloji tədqiqatlar aparmaq, təcrübənin nəticələrini izah etmək, ədəbiyyat və məlumat bazalarından məlumatları tapmaq və şərh etmək bacarığına malik olmalı.


Learning Outcomes – “Chemistry and Biology Education” Major 

Students will be able to:

LO 1. Establish oral and written communication both in Azerbaijani and in foreign languages, conduct discussions, analyze relevant information and identify additional information resources for solving any problem. 
LO2. Demonstrate skills to protect the political and legal interests of our state by knowing Azerbaijan's history, literature, culture and human rights.
LO 3. Use modern Information and Communication Technologies (ICT) effectively and efficiently.
LO 4. Adhere to ethical standards of pedagogy and code of ethics and demonstrate social skills
LO 5.  Follow the principles of mental, psychological and physical health protection and have a proper response to emergencies.
LO 6. Effectively transfer scientific knowledge and skills to a variety of audiences.
LO 7.  Use interdisciplinary knowledge and skills by interacting with other subjects, particularly those based on critical thinking, analysis and research.
PTN 8. Possess knowledge in different branches of both chemistry and biology and have deeper knowledge and skills in a specific branch.
PTN 9. Have technical and analytical skills used in modern research, proper and safe laboratory practice and use laboratory equipment and basic methodologies.
PTN 10. Conduct chemical or biological research, explain the results of experiments, find and interpret information from various databases.



